南岸区构建“三三三”治理体系 

全力推进全国义务教育优质均衡发展区创建
南岸区以“三个保障”“三个聚焦”“三个举措”为重要抓手，通过加强基本公共教育服务标准化、专业化、法治化的建设，切实办好更加公平、更高质量的基础教育。
一、坚持“三个保障”，全面统筹推进“一号工程”。一是加强党的全面领导。区委区政府将创建全国义务教育优质均衡发展区作为教育高质量发展的“一号工程”，区政府教育督导委将创建纳入政府部门履职考核与督查激励，形成党委统一领导、党政齐抓共管、部门各司其职、镇街广泛参与的创建领导格局。二是增强政策保障。先后出台《关于推进新时代南岸教育事业高质量发展的实施意见》《南岸区加快义务教育优质均衡发展迎接国家督导评估的攻坚意见》《关于全面推进义务教育优质均衡发展区创建攻坚行动的实施细则》等系列文件，系统实施规划学校建设提速、优质学校挖潜扩容、集团发展人民满意、内涵发展强校提质、基础教育强师计划、综合施策协同攻坚、教育督导助力创建七大攻坚行动，加快构建优质均衡的基本公共教育服务体系。三是做好经费保障。严格落实“两个只增不减”要求，坚持财政对教育的主渠道投入，2023年，全区财政对教育投入271,496万元（不含行政事业性收费），其中：一般公共预算教育支出184,949万元，较上年增长1.03%。
二、坚持“三个聚焦”，持续优化教育资源配置。一是聚焦科学布局，动态调整资源供给。研拟《南岸区2023-2025年中小学校建设计划分析报告》，根据人口聚集度及流动等因素，科学测算区域学校和学位需求，优化义务教育学校的建设规划。“十三五”以来投入39.69亿元完成新建及改扩建项目26个。稳妥撤销人口迁移生源萎缩的兴隆塆小学、窍角沱小学、广阳小学、新市场小学建制，师生合理分流，融入周边优质学校。二是聚焦补齐短板，扩大优质资源。支持辅仁中学、珊瑚浦辉小学、玛瑙学校等通过“上天入地”“拓区联片”“围廊合室”“空间腾挪”等方式改造校园空间，开辟学生活动场地。指导38所学校采用共建共享、租借等方式，整合高校、区域的体育场馆、社区运动公园、文化活动中心等资源，支援学校解决体育运动场馆不足等问题。将珊瑚实验小学等5所学校改造项目作为城市更新试点，新增教学及教学辅助用房面积1.515万平方米。数字化基础环境办学条件达到规定标准，以点带面推动迎龙小学智慧劳动、珊瑚长嘉汇小学智慧课堂等数字化应用场景建设。2023年，南岸区被评为重庆市智慧教育示范区县。三是聚焦建强师资队伍，强化教师关键作用。近三年为教育系统调剂新增编制73个，向市委编委申请下达周转编制1053个。以集中培训与实践提升相结合的方式开展转岗培训，培养音体美等紧缺学科教师32名。面向全国礼聘17位知名教育专家，建立南岸基础教育发展专家智库；实施“江南菁英”人才计划，现有市级骨干教师369名，区级义务教育阶段骨干教师2027人，占区域义务阶段专任教师总数的29.3%。教师交流轮岗两项指标均提升近20个百分点，超额完成市级考核目标。
三、坚持“三个举措”，有效促进素质教育落地。一是全面践行五育并举。贯彻落实党组织领导的校长负责制，将教育的政治属性、战略属性、民生属性落实到“1221”德育工作体系中，即落实《中小学德育工作指南》方案，构建五育融通的德育课程体系，探索“大手牵小手”大思政课体系建设与深化积极心理健康，开展系列主题教育活动与持续深入推进学校家庭社会协同工作，以“新时代班主任”素养培育为重点推进德育队伍荣誉制建设。2024年被教育部评为全国学校家庭社会协同育人实验区。国家级、市级质量监测显示，南岸区学生学业质量优，校际差异小。二是全员参与课程改革。1.0新方案整体推进，2.0新项目全面撬动，3.0新策略强校提质，十年三轮课改迭代升级。以学生发展为主线，聚焦课程、教学、评价三大关键领域，推动学科教学与信息化的深度融合。50个区级课程教学改革种子教师主题研修工作坊，10个学科领雁计划，10余个科学教育特色品牌，建立全市首个青少年科技辅导站，入选首批全国中小学科学教育实验区。三是全域推进集团办学。二十年集团化办学历经1.0品牌输出、辐射引领，2.0规范管理、协同发展，进入3.0制度创新、扩优提质新阶段。组建“名校+”紧密型、“高校+”贯通型、“地域+”与“主题+”联盟型教育集团35个，构建以集团章程、联盟要约为核心的制度体系，集团资源共建、教学共研、成果共享、文化共生、发展共进，实现优质资源区域100%覆盖。

