2021年南岸区学校艺术教育发展
年度报告

为深入贯彻落实中共重庆市委办公厅 重庆市人民政府办公厅关于印发《重庆市全面加强和改进新时代学校体育工作的若干举措》和《重庆市全面加强和改进新时代学校美育工作的若干举措》的通知（渝委办发〔２０２１〕２９号）文件精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，深入贯彻全国教育大会精神，认真落实市委、市政府部署，以社会主义核心价值观为引领，按照“坚持正确方向、坚持面向全体、坚持改革创新”的原则，弘扬中华美育精神，以美育人、以美化人、以美培元，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。现将我区2021年学校艺术教育发展年度报告如下：
一、重领导，精心组织，确保工作到位
一是组织领导到位。南岸区艺术教育工作历来得到市、区级领导的高度重视，区内成立了以南岸区委教育工委书记、主任为组长、南岸区教委分管领导担任副组长、体卫艺科负责人、艺术专干、教师进修学院分管领导、音乐教研员和辖区内各中小学校长作为小组成员的艺术特色工作小组，最终形成了以教委牵头，各中小学全面参与、多方联动的工作机制，力争实现“导向正确、指导落实，组织严密、保障有力，学校主导、有机融合，严谨规范、操作简便”的工作机制，确保各项工作组织到位。
二是责任落实到位。我区学校艺术教育改革和规划、艺术工作考核、艺术活动组织由体卫艺科负责；艺术教材征订由基教科负责；艺术教师培训由人事科负责；艺术课程指导、教研由区教师进修学院负责；功能室及艺术器材配备由技装中心负责，将所涉及工作任务逐项分解到相关责任部门及科室，确保责任层层落实到位。制定了《南岸区进一步加强学校艺术教育工作实施意见》，从学校艺术教育工作管理、艺术课程落实等全方位入手，建机制、抓普及、突重点、创特色、出成果，管理取得了显著的成效。
三是督查考核到位。区教委将南岸区艺术教育纳入学校年度目标考核，把学校艺术课程建设纳入重点工作督查内容，定期或不定期督促学校加强艺术教育的建设、管理和考核，确保各级各类学校上足、上好艺术课程，任何单位和个人不得挤占、挪用、停上艺术课程。作为重庆市中小学生艺术素质测评实验区，我们自主研发、成功组织实施南岸区小学体艺监测工作，开创重庆市先河。监测涵盖美术、音乐、体育三个学科，探索三科合卷、网上答题，注重知识与技能并重，关注监测项目的选择性与特色性。确立素养导向、创新监测方式，让体艺监测成为学科建设、教师专业提升、课堂教学改进的重要抓手。
二、明方向，狠抓特色，确保落地开花
（1） 打造艺术教育环境，提升艺术活动。
一是成功举办2021年南岸区第十五届中小学生艺术节系列活动。全区共261支中小学代表队参加了声乐、舞蹈、器乐、戏剧专场比赛，艺术作品大赛共有541副作品获奖，活动参与人数达5000余人，全区每个学校艺术水平均有大幅度提高。
二是承办教育部“中外人文交流小使者”戏剧展示活动。
活动于10月22日上午在重庆市南岸区珊瑚实验小学举行报告会；22日下午在南岸区文化艺术中心举行开幕式；10月23日—24日在南岸区文化艺术中心举行展示活动。
三是组织参加重庆市第九届中小学生艺术展演活动。我区共选送表演节目19个、艺术作品25幅、艺术工作坊1个、美育改革案例10篇，共获得一等奖31项、二等奖23项、三等奖1项。再一次实现重大突破。
四是开展“戏曲进校园”活动。活动于12月2日上午于中海学校举行，活动分为戏曲专题讲座及戏曲大舞台两个环节，全区8所戏曲联盟学校校长、中小学艺术教师、部分学生代表约300余人参与活动，进一步推动全区戏曲教育的蓬勃发展。
五是组织参加国内外各种艺术展演及比赛。重庆市第七届中小学合唱艺术节班级合唱视频评选活动；重庆市义务教育阶段学校第七届“课堂器乐”视频评选活动；重庆市第十六届中小学生才艺大赛活动；“戏曲进校园”第五届重庆市中小学戏曲小梅花展演等活动。
（二）创新艺术教育品牌，彰显南岸特色。
1.开展南岸区第三批义务阶段艺术特色学校命名工作。我区现有重庆市义务教育阶段艺术特色学校13所，南岸区义务教育阶段艺术特色学校共36所。进一步推进市、区级中小学艺术特色学校建设。
2.开展第一批学生艺术实践工作坊命名工作。为进一步推动我区艺术教育发展，2021年我区开展第一批学生艺术实践工作坊命名工作，我区现有学生艺术实践工作坊14个。
3.打造美术特色示范区。2016年7月，南岸区成为重庆市首个美术特色实验区，既肯定了我区美术所取得的成绩，也给了重大的任务与挑战。阶梯式建设艺术特色学校，创建了22所特色学校，在重庆市首个美术特色基地区的基础上。南岸区作为重庆市美术特色教育示范区，发展了一批具有特色优势项目的学校，成就了一批专业的美术骨干教师，培养了一批优秀的拔尖学生。为促进各校相互学习、共同提高，充分展示我区美术特色教育阶段成果。
4.建设三级学生艺术团。一是市级学生艺术团共创辉煌。我区现有市级学生艺术团10个：其中珊瑚实验小学、重庆市第十一中学等7所学校的合唱团；特教中心等3所学校的管乐团。二是区级学生艺术团静等花开。南岸区学生艺术团共31所。2018年，南岸区学生艺术团正式成立，珊瑚实验小学等10所学校的合唱团、重庆市第十一中等8所学校的舞蹈团、天台岗小学等2所学校的戏曲团、特殊教育中心等11所学校的管乐团命名为重庆市南岸区学生艺术团。三是校级学生艺术团百花齐放。我区一直坚持“一校一品”、“一校多品”发展的目标，每个学校都有自己特色的艺术社团，各中小学艺术活动百家争鸣、百花齐放。
5.筑建中华优秀传统文化艺术传承学校。我区共有中华优秀传统文化艺术传承学校3所，分别是南岸区教师进修学院附属小学校、南岸区迎龙小学校、南岸区四海小学校。
三、建机制，强化保障，确保长效发展。
（一）整合教育教学资源，落实艺术课程。
[bookmark: _GoBack]开齐开足上好艺术课程。我区各级各类学校全面落实国家美育课程刚性设置要求，确保美育课程开课率、学校美育实践活动覆盖率100%。小学以音乐、美术为主体的美育课每周不少于4课时，初中以音乐、美术为主体的美育课每周不少于2课时，普通高中以音乐、美术为主体的美育必修课要分别达到3学分。中职学校美育课程纳入公共基础必修课，不少于72学时，把课程落实纳入每期开学工作检查和年度考核内容。同时要求学校艺术教师专职专用，没有艺术教师的必须兼职担任，艺术课不能挪作他用，开齐上足艺术课程。
（二）加强艺术教育投入，优化教育服务。
一是建立基础配套建设机制。按标准配足配齐功能室，按需求支持学校特色发展硬件配置，统筹规划区级学生音乐厅、艺术中心，在十四五期间全面投入使用。
二是加大经费投入力度，确保艺术支撑。我区设立艺术教育专项经费，用于改善学校艺术教育的教学场地、设施设备和功能室建设及活动的开展。支持学校成立了艺术特色项目专项资金，给予学校强有力的经费保障对特色项目、重点项目、特色学校提供经费支持，保证了合唱团聘请专家指导、演出服装的制作、老师培训提高、出国比赛交流等活动的成功开展。参加国际、国内比赛，学生的费用上我们同时都采取了政府一点、学校一点、家长一点的模式进行，得到了广大师生及社会的一致认可。 
三是逐步配齐艺术师资，保障教学质量。老师按照“课时比例11%、教师工作量每周18课时”标准，保障我区艺术教育师资建设。按标准配足配齐音乐教师，纳入每年公招计划，制定鼓励音乐专业人才到我区任教的优惠政策，鼓励学校聘用校外艺术人才进校担任专兼职教师。总体上基本能实现师资配备标准要求。但目前我区艺术教师仍缺编，并且由于结构性缺编等因素，仍有少量学校欠缺艺术专业教师，这将是后期南岸区艺术工作发展亟待解决的问题。
在师资建设方面，为了进一步整合优势，形成合力，在由南岸区教委艺术工作小组的领导，南岸区教师进修学院的业务指导下，将按音乐和美术的部分项目成立专门的区级教研组，把有专业素养和教学能力的优势教师整合起来，针对区内各学校的具体需要提出更加合理有效的发展建议，并为全区中小学艺术的专项发展提供助力、提供实实在在的技术支持。
四是加大教师培训力度，提升教师艺术水平。在教师培训方面，为提高学生的艺术素养和专业技能，区内重视加强一线教师的培养深造，多次举行专业知识和教学教法的交流与培训，全面提高音美教师的教学水平，从课堂教学和课外辅导中实现过程优化。开展新教师培训、体艺教师教学技能及戏曲、舞蹈、书法等专项培训，开展音乐教研、美术主题式全员培训，提升教师专业技能及综合素养。 
（三）搭建人才输送平台，挖掘优秀人才。
为扎实推进基础教育课程改革和全面实施素质教育，我区每年开展美育特长生指标到校工作，搭建人才输送平台，积极为学校培养输送艺术的新鲜血液，提升南岸区美育教育水平。

