
重庆市南岸区农业农村委员会

关于印发《南岸区2025年种业知识产权保护

暨种业监管执法年活动实施方案》的通知
委相关科室、执法支队：
按照《重庆市农业农村委员会办公室关于印发 2025 年全市种业知识产权保护暨种业监管执法年活动方案的通知》（渝农办发〔2025〕11号）要求，我委制定了《南岸区2025年种业知识产权保护暨种业监管执法年活动实施方案》，现印发给你们，请认真抓好落实。
重庆市南岸区农业农村委员会

2025年4月1日

南岸区2025年种业知识产权保护
暨种业监管执法年活动实施方案
为认真落实《重庆市农业农村委员会办公室关于印发 2025 年全市种业知识产权保护暨种业监管执法年活动方案的通知》（渝农办发〔2025〕11号）要求，加强种业知识产权保护，提升农业种源质量，推进种业市场净化，结合南岸区实际，制定本实施方案。 
工作目标

以种业知识产权保护为重点，加强种业普法宣传。对发证的种业企业现场检查覆盖率不低于 50%、品种抽样覆盖率不低于 30%；对辖区内种子经营门店监督检查覆盖率不低于60%，被检查企业、经营门店问题整改合格率 100%；辖区内种子生产经营备案完成率达到 100%；上级部门转办督办的种业投诉举报案件查处反馈率达到 100%。 
二、主要任务 
（一）强化优良品种推荐。加大优良品种推荐力度，引导农户选购适宜良种，加快提高全区良种覆盖率。（责任科室：农业科）
（二）强化市场监管。一是开展春季农作物种子市场专项检查。以种子市场为重点，以水稻、玉米、蔬菜等种子为重点对象，主要检查种子经营门店，排查重点品种，检查种子质量、品种真实性和转基因成分。配合市种子站开展样品抽检工作，负责辖区内的种子市场样品抽样工作，并负责将样品送交市种子站。二是开展秋季农作物种子市场专项检查。以种子市场为检查重点，以小麦、油菜、蔬菜种子等为重点对象，以种子质量、品种真实性为主要内容，开展秋季农作物种子市场专项检查。配合市种子站开展样品抽检工作。三是配合市种子站开展冬季农作物种子企业监督检查。主要检查企业生产经营资质、种子标签和使用说明，抽样检测种子质量、品种真实性和转基因成分，督促指导企业严格种子质量管控。（责任科室：农业科、执法支队）
（三）强化行政执法。开展违法行为核查和案件查办工作，以品种侵权、制售假劣、非法生产转基因种子等为重点，加大案件查办力度。查办结果及时公开，市级转办案件反馈率达到 100%。完善与公安、市场监管等部门的线索通报、定期会商、联合执法等工作机制，强化部门间协作配合。加强种业行政执法与刑事司法的衔接，对涉嫌构成犯罪的，及时移送公安机关处理。 （责任科室：执法支队）
（四）强化社会共治。充分发挥仲裁、调解、公证等机制作用，强化种业行业社会共治。加强社会和群众监督，畅通投诉举报渠道，及时收集违法线索，提高查办时效，实现精准打击。推动学法用法守法，引导市场主体综合运用植物新品种权、专利权、商标权等多种知识产权保护手段，提高知识产权保护水平。（责任科室：农业科、执法支队） 
（五）强化信息应用。利用种业大数据平台、全国 农业综合执法信息共享平台等，加强种子生产经营备案、品种审定登记管理和种业执法监管、动态信息追溯等，提高种业监管执法信息化利用水平，强化线上线下工作协调配合。（责任科室：农业科、执法支队） 
（六）强化普法宣传。积极组织开展新修订《中华人民共和国种子法》、《中华人民共和国畜牧法》等相关法律法规的普法宣传，综合运用集中教学、线上教学、现场教学等形式，提高种业执法实务技能。及时整理办结的种业执法监管典型案例和植物新品种权保护典型案例并报送市农业农村委。（责任科室：农业科、执法支队）

三、工作要求 
（一）加强工作协同。对发现的违法线索要及时移交执法支队查处，涉嫌犯罪的及时移交公安机关。农业科、执法支队要加强沟通协调和工作联动，形成合力，确保工作取得实效。 
（二）加强宣传总结。要开展工作经验做法、典型案件等宣 
传，及时回应社会关切，震慑违法行为。要及时进行工作总结， 
在2025年12月10日前将活动开展情况报执法支队综合科。
（三）加强社会监督。将委值班电话和执法支队综合科电话设为举报电话并公布，保证举报信息畅通，鼓励广大群众参与，加强社会监督，依法维护品种权人、诚信企业、农民的合法权益。 


