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2020年9月22日，习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上向国际社会宣示，中国二氧化碳排放力争2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。中央经济工作会议也将做好碳达峰、碳中和工作作为2021年八项重点任务之一。为进一步深入学习，提高认识，增强我市应对气候变化工作能力和水平，我办将定期对应对气候变化领域领导重要讲话精神、政策文件、专家解读等材料进行收集整理，并印发供学习参考。
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附件
应对气候变化参阅材料
(2021年第1期）
一、习近平总书记对外表态宣示
▲ 2020年9月22日，习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话，指出：“这场疫情启示我们，人类需要一场自我革命，加快形成绿色发展方式和生活方式，建设生态文明和美丽地球。人类不能再忽视大自然一次又一次的警告，沿着只讲索取不讲投入、只讲发展不讲保护、只讲利用不讲修复的老路走下去。应对气候变化《巴黎协定》代表了全球绿色低碳转型的大方向，是保护地球家园需要采取的最低限度行动，各国必须迈出决定性步伐。中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”。
▲ 2020年11月12日，习近平主席在第三届巴黎和平论坛发表题为《共抗疫情，共促复苏，共谋和平》的致辞。指出：“中国将提高国家自主贡献力度，力争2030年前二氧化碳排放达到峰值，2060年前实现碳中和，中方将为此制定实施规划。中方愿同欧方、法方以明年分别举办生物多样性、气候变化、自然保护国际会议为契机，深化相关合作”。
▲ 2020年11月17日，习近平主席在金砖国家领导人第十二次会晤上发表重要讲话。指出：“要坚持绿色低碳，促进人与自然和谐共生。落实好应对气候变化《巴黎协定》，恪守共同但有区别的责任原则，为发展中国家提供更多帮助。中国将提高国家自主贡献力度，已宣布采取更有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。我们将说到做到”。
▲ 2020年11月22日，国家主席习近平在二十国集团领导人利雅得峰会“守护地球”主题边会致辞。提出3点主张：“第一，加大应对气候变化力度。二十国集团要继续发挥引领作用，在《联合国气候变化框架公约》指导下，推动应对气候变化《巴黎协定》全面有效实施。不久前，我宣布中国将提高国家自主贡献力度，力争二氧化碳排放2030年前达到峰值，2060年前实现碳中和。中国言出必行，将坚定不移加以落实。第二，深入推进清洁能源转型。中方赞赏沙特提出碳循环经济理念，支持后疫情时代能源低碳转型，实现人人享有可持续能源目标。中国建成了全球最大的清洁能源系统，新能源汽车产销量连续5年居世界首位。根据“十四五”规划和2035年远景目标建议，中国将推动能源清洁低碳安全高效利用，加快新能源、绿色环保等产业发展，促进经济社会发展全面绿色转型。第三，构筑尊重自然的生态系统。中方支持二十国集团在减少土地退化、保护珊瑚礁、应对海洋塑料垃圾等领域深化合作，打造更牢固的全球生态安全屏障。《生物多样性公约》第十五次缔约方大会将于明年5月在中国昆明举行，中方诚挚欢迎各方出席，期待大会为未来一个时期全球生物多样性保护设定目标，采取行动”。
二、中央碳达峰碳中和决策部署
▲ 2020年10月29日，《中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报》提出到2035年基本实现社会主义现代化远景目标，包括：“广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国建设目标基本实现”。
中共中央《关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出：“加快推动绿色低碳发展，降低碳排放强度，支持有条件的地方率先达到碳排放峰值，制定二〇三〇年前碳排放达峰行动方案；持续改善环境质量，全面实行排污许可制，推进排污权、用能权、用水权、碳排放权市场化交易，积极参与和引领应对气候变化等生态环保国际合作”。
▲ 2020年12月16日至18日，国家主席习近平在中央经济工作会上发表重要讲话。会议确定，明年要做好碳达峰、碳中和工作。我国二氧化碳排放力争2030年前达到峰值，力争2060年前实现碳中和。要抓紧制定2030年前碳排放达峰行动方案，支持有条件的地方率先达峰。要加快调整优化产业结构、能源结构，推动煤炭消费尽早达峰，大力发展新能源，加快建设全国用能权、碳排放权交易市场，完善能源消费双控制度。要继续打好污染防治攻坚战，实现减污降碳协同效应。要开展大规模国土绿化行动，提升生态系统碳汇能力。
三、生态环境部相关工作要求
▲ 2020年12月18日，生态环境部党组召开部党组会议，迅速传达中央经济工作会议精神，研究生态环境部系统贯彻落实举措。会议强调，明年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。要立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，科学谋划“十四五”生态环境保护工作，加快构建生态文明体系，以高水平保护倒逼高质量发展。要把应对气候变化工作摆在更加突出位置，认真落实习近平总书记关于碳达峰和碳中和愿景的重大宣示，坚定不移把降碳作为促进经济社会全面绿色转型的总抓手，抓紧制定2030年前二氧化碳排放达峰行动方案，加快建设碳排放权交易市场，推动绿色低碳发展。要深入打好污染防治攻坚战，加强顶层设计，更加突出精准治污、科学治污、依法治污，加强臭氧和细颗粒物协同控制，持续改善生态环境质量，实现减污降碳协同效应。要坚持山水林田湖草是生命共同体，更加注重系统观念在生态环境保护工作中的科学运用和实践深化，统筹生态安全、生物安全和环境安全，加强核安全监管，坚决守住自然生态安全边界。要加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导，深化改革创新，完善生态环境监督管理制度，加快推进生态环境治理体系和治理能力现代化。
▲ 2020年12月21日，生态环境部部长黄润秋主持召开部常务会议。会议要求生态环境系统要深入学习领会、坚决贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，以更大决心和力度推进应对气候变化工作，坚定不移把降碳作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手，抓紧制定2030年前二氧化碳排放达峰行动方案，加快建设碳排放权交易市场，充分发挥二氧化碳排放达峰与碳中和在推动高质量发展、协同污染物减排、统筹生态系统和生物多样性保护、减缓气候变化不利影响等方面的重要作用。
▲ 生态环境部部长黄润秋接受新华社记者采访。
记者：中央经济工作会议提出要做好碳达峰、碳中和工作。我国2030年前碳排放达峰行动方案的时间表和路线图进展如何？
黄润秋：以习近平同志为核心的党中央高度重视应对气候变化工作。习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上、气候雄心峰会上郑重宣布我国碳达峰、碳中和等一系列中长期目标和愿景。中央经济工作会议对碳达峰、碳中和工作提出了明确要求。这为我国应对气候变化、走绿色低碳发展的道路明确了目标、指明了方向，注入了强大动力。
目前，我们已经启动2030年前碳排放达峰行动方案编制工作，并将进一步加快节奏，在“十四五”“十五五”期间持续推动全社会绿色低碳转型。
首先，将明确目标、压实责任、严格监督，明确地方、行业达峰目标和实施方案并做到积极而有力度，鼓励有条件的地方率先达峰。
其次，将采取更加有力的措施控制化石能源消费，大力发展非化石能源，加快推动可再生能源发展；全面推进重点领域绿色低碳行动，大力发展低碳交通，积极发展绿色建筑，推动绿色低碳技术创新，推行绿色低碳生产生活方式。
另外，我们将进一步加快启动全国碳排放权交易市场建设，并逐步扩大覆盖行业范围，丰富交易品种和方式，实现全国碳市场的平稳有效运行和健康持续发展。
2011年以来，我们在7个地方开展了碳排放权交易试点，共覆盖电力、钢铁、水泥等20余个行业近3000家重点排放单位，为全国碳市场建设积累了宝贵经验。
近期，我们将以发电行业为首批开展碳排放配额分配，启动全国碳市场第一个履约周期。
记者：中央经济工作会议提出，要继续打好污染防治攻坚战，实现减污降碳协同效应。请问减污和降碳的协同点在哪里？
黄润秋：在改善环境质量方面，降碳与减污之间可以产生很好的协同效应。我国的能源结构以高碳的化石能源为主，化石能源燃烧不但是二氧化碳等温室气体的主要来源，燃烧产生的颗粒物、二氧化硫、氮氧化物等也是当下大气污染物的主要来源。可以说，二氧化碳等温室气体排放与大气污染物排放具有同根、同源、同过程的特点。调整能源结构、产业结构不仅可以减少碳排放，也从根源上降低了污染物排放。
下一步，我们将进一步创新思路打法，统筹推进深入打好污染防治攻坚战和二氧化碳排放达峰行动。在顶层设计方面，要在谋划深入打好污染防治攻坚战的同时，抓紧制定2030年前碳排放达峰行动方案，突出把降碳作为源头治理的“牛鼻子”，统筹谋划一批推动经济、能源、产业等绿色低碳转型发展的重点任务和重大工程。同时，要聚焦重点领域、重点行业，加强源头治理、系统治理、整体治理。加快推动产业结构转型升级，严格控制高耗能、高排放项目建设。建设清洁低碳能源体系，把发展非化石能源、削减化石能源消费量作为治本之策。加大交通运输结构优化调整力度，推动公转铁、公转水和多式联运。选择典型地区和城市，开展环境质量达标与碳排放达峰“双达”试点示范。此外，要强化工作统筹，统一政策规划标准制定、统一监测评估、统一监督执法、统一督察问责，为实现减污降碳协同效应提供支撑保障。
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