





                 


重庆市南岸区文化和旅游发展委员会
关于做好2024年暑期文化和旅游工作的通知

各文化旅游企业、各文物管理单位，委属各单位：
暑期是文化和旅游消费旺季，是全年文化和旅游工作的重要时段。做好暑期文化和旅游工作有利于促进文旅消费，扩大文旅市场，为人民群众提供更加优质的文旅服务。按照市文化旅游委和区委区政府有关工作部署，现就切实做好全区暑期文化和旅游工作通知如下。
一、丰富产品供给
（一）深入挖掘开发文化旅游资源。深入挖掘区内文化元素，推动文化内容、文化符号、文化故事融入旅游场景打造、线路设计、展陈展示、讲解体验。各旅行社要立足南岸特色，充分考虑游客需求，推出多元化主题，开发本地化产品，提供精细化服务。各文化企业要积极组织旅游演艺、音乐会、戏剧节、非遗、民俗活动进景区，推出一批文化娱乐核心产品。各景区要创新开发文旅互动项目，打造特色文创产品，在旅游设施、旅游服务中增加人文关怀元素和文化内涵，提升景区文化品味和品质。
（二）创新打造文化旅游消费场景。聚焦游客消费喜好，因地制宜策划旅游产品与服务对象“靶向”供给。要围绕“新生代群体”，大力发展首发经济、直播经济、文博经济、运动经济等新型文旅消费模式，打造国风、电竞、潮玩等交互式体验新场景；围绕“中年群体”，丰富家庭游、亲子游、研学游等旅游产品，推出美食、健身、怀旧等主题文旅套餐；围绕“银发群体”，推出避暑纳凉、候鸟旅居、度假康养等度夏产品，丰富文旅市场产品供给。有条件的景区（点）要丰富夜间文旅产品供给，积极培育和打造主题突出、特色鲜明、主客共享的沉浸式夜间文旅消费新场景，延长文旅消费生态链，实现文旅市场“白+黑”式持续发展。
二、办好特色活动
（一）持续推出一批文旅项目。区图书馆、区文化馆要聚焦学生群体，持续举办各类美术展览和文艺培训，开展暑期少儿知识讲座和亲子阅读会，推进便民阅读推广，提升青少年文化涵养和艺术修养。乡镇（街道）综合文化服务中心要不断提升“三馆一中心”免费开放绩效评价使用水平，丰富群众喜闻乐见的文化产品。各文旅企业要推出一批文艺演出、文化展览、非遗展演、美食节等系列特色文旅活动，增强游客参与感和差异化体验，繁荣暑期文旅市场。
（二）精心策划一批市场热点。各市场主体要聚焦演出旅游、避暑旅游、赛事旅游等消费热点，精心策划和组织一批具有高度吸引力和广泛影响力的促销活动，提升文旅市场活力。要推出一批夜市、夜展、夜秀、夜游等夜间文旅活动，满足游客日益增长的文化精神生活需求。要利用下半年举办的文化产业博览会、西部动漫节、啤酒音乐节、电竞活动等赛事活动，策划门票优惠、套票销售等一系列营销策略，激发文旅市场消费潜力。
（三）深入开展一批非遗活动。持续推进巴蜀文化走廊建设，围绕音乐美术、动漫游戏、数字影视、乡村振兴、体育产业等领域，打造一批特色文旅产品。持续实施戏曲进乡村和流动文化进村等品牌文化活动，开展非遗进景区活动，促进中华传统文化传承。进一步发挥好《挺进报》旧址、王朴烈士旧居、重庆抗博、空军抗战纪念园等历史文物资源优势，开展特色教育活动。
三、创新宣传营销
（一）拓宽宣传推广渠道。各市场主体要配合全市开展重庆夏日之旅主题联动宣传，支持中央、市级主流媒体，深度报道并广泛传播系列暑期旅游、研学旅行活动，并围绕“暑假还可以这么玩”“渝你研学”“我为景区代言”等核心话题，鼓励公众积极参与并分享系列创意挑战赛、话题讨论，形成线上线下联动宣传热潮。要深度挖掘抖音、微博、腾讯视频号、快手、小红书等新媒体平台潜力，结合南岸文旅自媒体账号发布的夏日之旅主题内容、各企业单位自媒体账号。积极推荐一批在南岸游玩的旅客为重庆代言，以视频、图文、直播等形式在社交媒体上分享体验、讲述故事，全方位展示南岸文旅暑期独特魅力。
（二）聚焦重点主题宣传。各旅游企业要积极参与“2024年重庆夏季旅游优质资源推介活动”，通过线上线下相结合的方式，展示重庆特别是南岸夏季旅游特色线路、热门景点、研学基地等优质资源，促进线上流量向线下消费转化，推动南岸暑期文旅市场的繁荣发展。要积极参与“文旅网络达人采风主题宣传”活动，支持知名网络达人深入南岸各点位实地采风，促进高质量的文旅内容网络软文的创作和发布。各文化企业要积极参与“艺术名家及文艺作品展播推广”活动，通过艺术作品的展示与推广，提升南岸的文化软实力与旅游吸引力。各文旅场所美食企业要积极参与“‘渝味品鉴官’渝味360碗宣传推广”行动，精选特色美食产品，参与美食博主、网红大V及旅游团队等试吃体验与宣传推广活动，让游客在品味美食的同时深入了解重庆的饮食文化与历史底蕴。
四、提升服务质量
（一）完善服务设施。各景区（点）要针对暑期游客量激增，优化公共交通接驳服务，完善停车服务，确保游客进出景区的顺畅。要利用智慧交通系统，实时发布路况信息，引导车辆合理分流。要优化服务设施，在长时间排队等候区域设置遮阳、休憩设施和特殊人群通道，提供降温设备、免费饮水、充电等服务，为工作人员和游客提供人性化关怀。要在重要景区入口和热闹线路沿途设置医疗急救点，配备专业医护人员和必要的急救设备。
（二）优化服务体验。深化文化旅游市场秩序整治，各旅行社要规范经营内容和行为，严禁出版物内容违法、娱乐场所违规接纳未成年人，以及旅行社不合理低价游、虚假宣传、违法指定购物场所、无证经营等违法行为，坚决杜绝“黑社”“黑导”“黑车”“黑店”、非法集资、景区景点户外直播乱象等违规乱纪问题发生，进一步提升行业自律水平，营造良好的文化旅游市场经营环境。各星级酒店要响应市场消费升级的需求，建立健全顾客反馈机制，及时响应旅客需求，为游客提供更加安全、舒适的居住体验。
五、强化安全保障
（一）	消除安全隐患。结合南岸区汛期通报信息，充分考虑可能发生的极端天气及次生衍生灾害，做好风险研判、预警发布等工作，认真组织隐患排查，加强旅游、文物保护等安全提示。各市场主体要重点排查地处低洼地带、临水临崖、地下层经营等文化旅游经营单位安全隐患，加强对地处田野、乡村、山坡、沟谷、河流地带的隐患排查，及时消除安全隐患。
（二）	筑牢安全防线。制定防汛抗旱具体措施，要抓好常态预防工作落实，着力提升防汛救灾实战能力，落实各项安全保障措施。各单位要严格落实值班值守制度，及时掌握防汛抗旱工作动态，遇有灾情要高效妥善处置并及时报送相关信息，严禁瞒报、迟报、谎报。
（三）强化活动报备。加强区内重点文化活动的管理，进一步健全完善我区重大文旅活动提前向区委、区政府报告机制，加强风险评估预测，强化应急预案，压实属地属事责任，确保各项活动平安有序开展。
（四）健全工作措施。各景区要对洪灾风险区、地质灾害易发区等关键部位开展全面细致摸排，加强汛期巡视巡查，在危险地段设立明显的警示标牌，预设游客应急疏散引导线路、明确应急避难场所，在必要情况下采取关闭景区、分流游客等措施，确保游客安全。各文旅企业要做好水上及高风险项目的安全监管，建立隐患清单和台账，逐条逐项限时完成整改。各旅行社要密切关注汛情预报，合理规划旅游路线，规范旅游包车、租船行为，不得组织团队游客进入未开发、未对社会公众开放区域开展旅游活动；旅游期间，一旦遭遇灾害天气和突发汛情等紧急情况，要采取有效措施应对，并及时调整团队旅游安排。


重庆市南岸区文化和旅游发展委员会
                        2024年7月12日
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