重庆市住房和城乡建设委员会
重庆市民政局
关于印发《重庆市跨行政区域国有土地上房屋征收与补偿管理办法》的通知
渝建〔2023〕4号

各区县（自治县）人民政府，两江新区管委会、西部科学城重庆高新区管委会、万盛经开区管委会，市级有关部门：
为加快推进市级重大建设项目，规范跨行政区域国有土地上房屋征收与补偿行为，依法保障被征收人合法权益，根据《重庆市国有土地上房屋征收与补偿条例》和《行政区域界线管理条例》《行政区域边界争议处理条例》及其实施细则规定，经市政府同意，现将《重庆市跨行政区域国有土地上房屋征收与补偿管理办法》印发你们，请遵照执行。
为满足市级重大公共利益需要，规范实施跨行政区域国有土地上房屋征收与补偿（以下简称“房屋征收与补偿”）活动，依法保障被征收人合法权益，依据《重庆市国有土地上房屋征收与补偿条例》和《行政区域界线管理条例》《行政区域边界争议处理条例》及其相关配套文件的规定，结合我市实际，制定本办法。
一、我市跨行政区域的房屋征收与补偿，适用本办法。
本办法中的跨行政区域是指市级重大项目建设工程范围涉及两个及以上毗邻区县（自治县，以下简称“区县”），或者被征收房屋的座落位置和行政管辖权涉及两个及以上毗邻区县的区域。涉及开发区的，参照执行。
二、市住房城乡建委牵头，会同市民政局、市国土房屋评估经纪协会等部门和单位，负责全市跨行政区域的房屋征收、补偿和评估方面的监督、指导和协调工作。
市住房城乡建委负责督导相关区县实施跨行政区域的房屋征收与补偿工作，牵头协调处置相关区县的房屋征收和补偿主体责任、征收补偿标准等方面的意见分歧。
市民政局牵头协调处理行政区域界线争议和分歧，督导相关区县民政部门提供行政区域界线数据。
三、相关区县政府是跨行政区域房屋征收与补偿的共同责任主体，按照本办法规定，履行本行政区域内的房屋征收与补偿的主体职责，保障市级重大项目的建设需要。
四、法定行政区域界线能清晰区分和反映国有土地上房屋行政区划归属的，毗邻区县政府应严格按照行政区域界线和市级重大项目建设要求，依法组织开展房屋征收与补偿工作；不能清晰区分的，由毗邻区县政府协商确认。协商不成的，由毗邻区县民政部门共同聘请有资质的第三方机构，按照国家现行大地坐标系、高程基准及比例尺需求，将法定行政区域界线细化落地并标绘在地形（影像）图上，经毗邻区县政府共同确认后，报市民政局备案。
毗邻区县政府对细化落地后的行政区域界线仍有异议的，由市民政局及时组织相关区县政府，重新聘请有资质的第三方机构将法定行政区域界线细化落地，并将成果确定为最终意见。
五、行政区域界线存在穿越单个建筑楼栋、单个居民小区或单个国有土地使用权主体的，毗邻的区县政府应当按照当时行政区划调整、区划历史沿革和当前行政管辖等情况，协商确定各自的房屋征收与补偿责任；毗邻的区县政府协商不成的，由市住房城乡建委会同市民政局等部门按照以下原则次序进行会审确认，其意见为最终意见，相关区县应当执行。
区划调整中明确了行政管辖意见的，按其进行确认；
因历史沿革，被征收人的工商税务登记、房屋产权登记、土地使用权出让登记等均在其他区县的，将涉及被征收房屋建筑面积最大，或者占地面积最大的区县政府确定为该楼栋房屋或地块的征收与补偿的责任主体；
被征收房屋的产权登记地分布在毗邻区县的，相关区县为房屋征收与补偿的共同责任主体，由涉及被征收房屋产权登记总面积或占地总面积最大的区县统一实施房屋征收与补偿，其他相关区县按照本地产权登记的被征收房屋建筑总面积或其占地总面积等额分摊补偿费用。
按以上原则次序无法确定房屋征收与补偿责任主体的，由市住房城乡建委会同市民政局等市级有关部门会审确认，并出具书面的确认意见。
六、根据市级重大项目、房屋征收任务等情况，经相关区县协商确定，或者由市住房城乡建委指定一个区县为跨行政区域房屋征收的牵头实施区县，负责协调、统筹跨行政区域内的房屋征收与补偿方面的有关事务，其他相关区县应当积极支持、配合。
跨行政区域的房屋征收或与其同一征收项目的房屋征收原则上应当实施统一的补偿标准。具体的统一补偿标准应当符合《重庆市住房和城乡建设委员会关于全市执行统一的国有土地上房屋征收补偿科目及单项最高限额标准制度的通知》（渝建征〔2022〕10号）规定，由相关区县政府协商确定，报市住房城乡建委备案后实施；协商不成的，由市住房城乡建委制定。
七、相关区县政府按照本行政区域内房屋征收与补偿的主体责任，可以依法组织本区县的房屋征收部门开展房屋征收与补偿工作，也可以经市住房城乡建委同意后，委托其他相关区县的房屋征收部门，或者可以由相关区县临时组建的房屋征收部门代为实施本行政区域的房屋征收与补偿工作，并提供本行政区域的补偿费用、安置房源和委托工作经费等，承担委托的法律责任。
相关区县可以联合发布跨行政区域的房屋征收决定公告，并在公告上加盖相关区县政府的公章。存在代为实施本区县房屋征收与补偿工作的，应当在房屋征收决定公告中予以注明，并明确行政应诉责任。
八、相关区县按照本区县的有关规定确定、委托评估机构，签定评估委托合同，提供必要的工作支持和信息资料，并为评估工作创造便利条件。
九、相关区县负责本行政区域内房屋征收与补偿方面的信访稳定和行政应诉等工作，规范房屋征收与补偿行为，监督评估机构的评估活动，维护被征收人的合法权益。
牵头实施区县会同其他相关区县和市国土房屋评估经纪协会，做好补偿标准、评估价格、征收进度等方面的协调统筹工作，并与市住房城乡建委保持密切联系，共同研究解决有关问题。
十、以上未尽事宜，按照《重庆市国有土地上房屋征收与补偿条例》和《行政区域界线管理条例》《行政区域边界争议处理条例》及其相关配套文件的规定执行。
市住房城乡建委、市民政局负责本办法的解释工作。
本办法自印发之日起实施。

重庆市住房和城乡建设委员会       重庆市民政局
2023年1月29日


