重庆市南岸区人民政府花园路街道办事处
关于2023年度法治政府建设情况的报告

2023年，花园路街道在区委、区政府的指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实市委六届二次全会和区委十三届四次全会各项部署，根据区委区府部署安排，服从和服务于全区社会经济发展的大局，持续深入推进法治政府建设。现将工作开展情况汇报如下：

一、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效

培育法治理念，突出普法重点开展法治宣传

一是深学笃用习近平法治思想。把学习宣传贯彻习近平法治思想作为全民普法的头等大事，学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。准确领会理念精神，把习近平法治思想纳入党工委理论学习和中心组学习，通过多种形式学习习近平总书记关于依法治国重要论述和重要讲话精神，把习近平法治思想贯彻落实到各个工作环节。制定专题学法计划和机关干部职工年度学法计划，深入学习宣传习近平法治思想及党的二十大及二十届二中全会精神。二是突出宪法宣传。在“12.4”宪法宣传日及宪法宣传周集中开展宪法宣传，重点宣传中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度；加强宪法实施和监督，严格落实国家工作人员宪法宣誓制度，常态化开展宪法宣誓活动。三是突出宣传“民法典”。开展“美好生活，民法典相伴”为主题的法律宣传及现场法律咨询活动，组织居民参与民法典宣传月专项答题活动，结合老百姓日常生活中遇到较多的婚姻、继承、财产等方面问题，有针对性开展民法典讲座。四是学习宣传党内法规。坚持全面从严治党、依规治党，加大党内法规宣讲解读力度，开展《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党党内监督条例》等党内法规的专题学习活动，将党内法规制度作为党工委会、中心组学习内容，提高党内法规制度执行力。五是学习宣传与社会治理现代化密切相关的法律法规。大力宣传总体国家安全观和国家安全法、反分裂国家法等国家安全领域的法律法规，增强居民国家安全意识和风险防控能力。围绕人民群众关心关注的问题，经常性开展反诈骗、禁毒、劳动关系、反家庭暴力、个人信息保护、养老继承、物业管理、消防安全等主题法治宣传教育，依法保障社会稳定和人民安宁。

（二）提升法律素养，针对性开展普法宣传教育

 一是加强国家工作人员法治教育。抓好宪法、民法典、业务法律法规和社会主义法治理念学习宣传，以提高依法执政能力和法律素养为重点，常态化开展干部职工法律法规及相关政策业务培训，提高领导干部运用法治思维和法治方式维护稳定、应对风险能力，法治理论考试工作人员覆盖率100%，通过率100%。二是加强青少年法治宣传教育。结合“莎姐守未”活动，有针对性地开展法治宣传教育，引导青少年树立社会主义法治理念和法治意识。三是抓好重点对象主题法律宣传。结合三月法治宣传月、“6.26”国际禁毒日、12.4宪法宣传日等活动，开展公共法律宣传月、防范化解电信诈骗、禁毒、打非、防邪等各类专项集中宣传，持续开展“全民拒赌反诈”专项工作，印制宣传资料2万份，海报500余份，邀请辖区派出所开展20余场反诈专题讲座，推广国家反诈中心app和金钟罩注册，提高居民反诈意识。四是以特殊群体、重点人员为重点，加强特殊群体人员的法治宣传教育。针对辖区内的刑满释放人员、社区矫正对象、社区戒毒（康复）人员及邪教人员，切实开展法治教育和引导。及时组织社区矫正人员学习《社区矫正法》与《重庆市社区矫正实施细则》。
（三）强化依法治理，普法与依法治理有机结合
一是构建基层社会治理新格局。健全党组织领导的自治、德治、法治结合的基层治理体系，实现法治为保障、德治为基础、自治为根本的融合。开展民主法治社区自治、法治、德治“三治结合”建设行动，实现社区“法律明白人”全覆盖，共有“法律明白人”44名。二是大力发展民主法治示范社区示范作用。我街道南湖社区作为全国民主法治示范社区，金堰社区作为市级民主法治示范社区，结合老旧小区改造项目继续打造法治文化建设阵地，在公共设施建设和公共空间利用时融入法治元素，依托社区新时代文明实践站宣传活动，充分发挥民主法治示范社区示范作用。三是实现矛盾纠纷多元化解。党建引领全员参与，深化“枫桥经验”，实现矛盾纠纷不上交。落实访调对接、警调对接、诉调对接“三调合一”机制，实现矛盾纠纷联排联调，多元化解决矛盾纠纷。2023年调解中心共计调解纠纷 1108件，调解成功1054件，调解成功率95.1%，调解涉及协议金额735.81万元，全年共计收到居民感谢锦旗3面。街道、社区两级调委会调解矛盾纠纷93件，调解成功74件。四是加强法律顾问和公职律师队伍建设。分别与北京中银律师事务所与重庆百君律师事务所签订法律顾问合同，发挥法律顾问在重大行政决策、合同审查、矛盾纠纷尤其是物业纠纷调解中的积极作用，参与矛盾纠纷调解，有效提升各科室依法履职尽责能力，提高法律风险管控水平。共计审核合同协议件提供法律意见书10份，审核合同26个，参与调解13次。
（四）强化制度建设，服务保障高质量发展

一是健全行政决策制度体系。坚持书记办公会、街道党政联席会、党工委会等会议制度，坚持重大事项、疑难复杂事项法律顾问参与或事前征询意见，促进了政府决策科学化、民主化、法治化。

二是推进综合行政执法改革。开展综合行政执法改革相关工作，拟定实施方案，组织街道有行政执法职能的岗位人员参加行政执法培训，开展“执法+监督”培训，有序推进综合行政执法改革。
三是严格执行党务政务公开制度。针对街道城管执法、物业管理、低保评议、征兵等行政行为，及时开展重点督查、检查，受理政府信息公开申请，坚持政务信息公开制度，主动接受群众监督，防止出现行政不作为、乱作为现象。

四是主动接受人大监督。对群众关心、社会关注的与群众利益息息相关的问题进行执法监督，参与网格化管理调研，针对法治建设中的突出问题，及时提出建设性的整改意见并督促整改到位，提升我街道法治建设工作水平。

二、2023年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

街道党政主要领导切实履行法治建设第一责任人职责，成立以街道党工委书记、办事处主任为组长，各分管领导为副组长的法治政府建设工作领导小组，认真贯彻落实中央、市、区关于法治建设的重大决策部署，深入学习宣传习近平法治思想及中央全面依法治国会议精神，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定。健全完善党内监督机制，严格执行民主集中制；规范党工委议事决策程序，坚持书记办公会、街道党政联席会、党工委会等会议制度；坚持重大事项、疑难复杂事项法律顾问参与或事前征询意见，严格落实重大事项请示报告制度，切实将政治纪律和政治规矩内化于心、外化于行，做到事前请示、事中落实、事后报告，形成工作闭环。加强普法宣传组织领导，坚持普法工作与中心工作同部署、同落实、同检查、同考核，督促领导班子成员、各科室严格依法行政，切实履行职责，坚定不移推进法治政府建设。

三、2023年推进法治政府建设存在的不足和原因

群众“信访不信法”的观念依旧存在，有纠纷不是去积极寻求通过法律手段解决，而是误将上访作为化解纠纷的主要渠道，给街道工作的顺利开展带来一定困扰。

四、2024年推进法治政府建设的工作思路目标举措

一是深化“八五”普法法治宣传教育，加强普法宣传教育，全面贯彻落实习近平法治思想，加强党组织建设，提高依法执政能力。       

二是提高干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。坚持依法行政及落实”谁执法、谁普法“，提高辖区居民法治意识和法律素养。

五、其他需要报告的情况
无。

           重庆市南岸区人民政府花园路街道办事处
                       2024年3月12日


