重庆市公安局南岸区分局
关于2024年度法治政府建设情况的报告

2024年，南岸区公安分局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神，认真落实中央政法工作会议、全国公安工作会议、全国公安厅局长会议和平安重庆建设大会、全市公安工作会议的部署要求，全面推进公安业务工作和法治政府建设，取得了积极成效。现将相关工作情况报告如下：
一、2024年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）主动服务现代化产业体系建设。依托“打击非法集资预警监测”系统，建立健全每周经济风险集中清查摸底机制，全年累计排查企业203家。推出依法打击涉企犯罪等服务企业发展六项重点措施，健全“一企一警”联系机制，指导协助企业完善安全生产制度107家次。
（二）主动服务高水平对外开放。聚焦出入境事项全环节，开设“人才专线”“咨询专线”“预警专线”，采取“一对一”咨询、免预约、办证指导“三项专属”措施，妥善处置多起涉外敏感事项。深化国际执法合作，成功抓捕公安部B级逃犯、“某跨国犯罪集团”重要嫌疑人4人。
（三）主动规范执法严格监督。优化法制民警“分片包干”指导、个案考评、分管领导跟班培训等工作模式，针对违反“五个一律”规定、“立而不侦、久侦不结”“三色预警”提示案件、接处警、受立案不规范等突出问题，健全“线上+线下”督检，完善案件月考评、实行“一案一考”，有力提升全警法治素养和依法履职水平。全年办理行政复议68件，刑事复议47件，行政诉讼20件，国家赔偿4件，政府信息公开申请21起，未发生一起无罪判决案件和国家赔偿案件。
（四）主动构建科学完备的执法制度体系。落实嫌疑人安全检查、信息采集、常规体检等工作“一站式”办理，组建“执法保障服务队，有力推动执法办案管理中心提质增效。成立“责任领导+专项民警”法制保障小组，主动服务重大专案、疑难案事件，助推解决案件实战问题10个。依托侦查监督与协作配合办公室、刑事速裁法庭等制度，会同检、法机关及时会商分歧案件，解决疑难问题30起。
[bookmark: _Hlk187755329]（五）主动打造具有辨识度的改革创新成果。自主研发“易取保”平台，在荣获2023年全市公安机关改革创新大赛第一名金奖的基础上，先后获得“智慧公安我先行”全国公安基层技术革新专项活动决赛三等奖、全市“五小”创新晒决赛暨优秀项目推介交流系列活动第一名特等奖等殊荣，被评为全市清廉政法实践案例和首批清廉公安建设优秀实践案例，顺利通过数字重庆建设“法治·取保候审一件事”评审并纳入“区县应用一本账”，形成“以点带面、多处开花”的良好效果。
[bookmark: _Hlk187744470]（六）全面构建协同高效的警务体制机制。着力构建“警种主战、派出所主防”格局，提高专业警种办理刑事案件占比，将“派出所主防指标”“派出所对警种部门支援工作评价”纳入绩效考评。严格明确派出所办理刑事案件“负面清单”的要求，进一步推动派出所夯实基础工作、提升防范质效。深化大部门大警种制探索，持续优化“大治安”相关警种部门内部运行，健全完善“大政工”工作机制，全面推动“大侦查”格局提质增效，最大限度形成整体合力。
[bookmark: _Hlk187744477]（七）体系化提升便民利企服务质效。整合治安、户政、出入境等260项公安业务资源，打造全市首家“一窗综办”公安政务服务窗口，创新推出午间不休“错时办”、办完打烊“延时办”、周六预约“加班办”、特殊需求“优先办”等“四办”措施和“有爱无碍”手语服务，全年办理各类事项10.2万件次，得到区委主要领导肯定批示和中心城区群众一致好评。
二、2024年党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
[bookmark: _Hlk187744291][bookmark: _Hlk187756528]（一）加强法治政府建设，净化提升队伍实力。严格执行习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署闭环落实机制，全年重大事项请示报告率达100%。持续修复净化政治生态，开展政治轮训15期，全警政治判断力领悟力执行力进一步增强。深入开展党纪学习教育，加强清廉公安建设，扎实推动群众身边不正之风和腐败问题、特权思想和特权现象、形式主义官僚主义、涉企执法突出问题等集中整治、专项整治。
[bookmark: _Hlk187744297][bookmark: _Hlk187744310]（二）加强法治政府建设，深化数字警务平台。“易取保”、“不动产交易高危挖掘模型”、“重型车辆人车关联大数据模型”等创新项目分别荣获第九届全市“五小”创新晒决赛暨优秀项目推介交流系列活动第一名特等奖、全市2024年大数据建模大赛侦查打击业务板块比赛第一名、全市公安交管大数据建模比武三等奖。
[bookmark: _Hlk187744316]（三）加强法治政府建设，预防维护社会稳定。扎实开展夏季治安打击整治等一系列专项行动，积极融入“141”基层智治体系，加强与全区其他单位协同联动，及时高效化解矛盾纠纷，全区110刑事类警情、刑事立案数明显下降。
三、2024年推进法治政府建设存在的不足和原因
一是执法主体法治素养有待进一步提升，民警运用法治思维和法治方式解决问题的能力还有待提高。二是执法监督管理机制需进一步强化，杜绝执法不规范、不严格等问题。三是法律顾问作用有待激发，参与广度和深度有待提高，把关、风险评估作用有待进一步加强。
四、2025年推进法治政府建设的工作思路、目标举措
（一）提升执法主体法治素养。一是深入开展内部执法培训，通过钉钉APP法制“微课堂”，跟班培训等形式提升民警法治素养；二是开展公检法同堂集中式培训，在法律、政策、实战层面寻求“最大公约数”。
（二）强化执法监督管理机制。一是严格执行重大疑难案件集体研究会商、警力调动等制度规定；二是强化执法监督管理委员会实体化运行和内部监督协同，构建联动执法治理体系。
（三）激发法律顾问作用。在事务性工作中尽可能最大限度激发法律顾问的作用，特别是在窗口服务、现场执法、行政复议和诉讼等工作中，听取法律顾问意见，提升法律顾问的参与度，更好促进执法规范化。
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