重庆市南岸区教育委员会
关于2023年度法治政府建设情况的报告

2023年，区教委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大及中央全面依法治国工作会议精神，深刻领悟“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，全面贯彻落实中央法治政府建设实施纲要、法治政府建设与责任落实督察工作规定，市委六届二次全会和区委十三届四次全会各项部署及我区《2023年全区法治政府建设工作要点》等工作要求，深入推进教育系统法治政府建设各项工作，现将有关工作情况报告如下：
一、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效
（1） 加强宣传引导，推进法治教育“全覆盖”
全区教育系统积极营造法治氛围，加大普法宣传教育力度，不断推动法治政府建设水平提升。利用“书香南岸”官微公号，发布《法治“种子”撒进校园 管家安全根植童心》《送法进校园推进依法治教》等36条普法推文，阅读量3万+。在“4·15”“12·4”等重要时间节点，利用“周俐莎法治教育工作室”“青少年法治教育微课堂”等专题宣传，切实增强师生法治观念和法律素养，全面推动普法教育融入家庭、社会。   
（2） 构建法治校园，做实法治建设“见真章”
建立健全法治副校长工作机制、评价机制，坚持“送法进校园”专项教育，发挥法治副校长的普法、学法作用；区人民法院庭长刘宏伟、区公安分局海棠溪派出所闫丽娜、南坪派出所余秋波等三位治副校长及法治辅导员受到市教委等5部门通报表扬。开展“学宪法，讲宪法”活动，长生桥中学校张一宁同学获全国赛初中组二等奖；编写出版《你应该懂点法—青少年法律知识读本》，开发为“宪”发声、“宪”在出发、“民法典伴我同行”特色课程。利用6.26国际禁毒日和12.4宪法宣传日开展普法活动。依托社区创建教育示范区，八十四中学校、大兴场小学校与社区联动成立青少年普法工作室，普及法律知识，协调解决相关问题。扎实开展区教育系统“双百”活动，区委教育工委理论学习中心组学习贯彻党的二十大精神5场，学校专场112场，其中“青少年法治宣讲”55场、“二十大宣讲”57场，听众9.24万人，全力营造崇尚法治的社会氛围，推动习近平法治思想入心入脑。
（3） 完成章程建设，构建依法治校“下真功”
印发《南岸区建立健全以学校章程为核心的现代学校制度体系的实施意见（试行）》，依托院区合作共建全国教育综合改革实验区项目，推进学校章程为核心的现代学校制度体系建设。截止2023年7月，所有中小学（除新建校）均完成章程修订及备案工作，基本形成区域学校“一章程一制度体系”整体格局。对照《全国依法治校示范校创建指南（中小学）》要求，开展新时代依法治校示范校创建工作，坚持以评促建、以评促管，珊瑚实验小学校、龙门浩职业中学校获评市首批示范校，同时，评选出8所区新时代依法治校示范校，从中遴选江南小学校、广益中学校参评2024年“重庆市新时代依法治校示范校”。7月，珊瑚实验小学校的“亲亲法治品牌”获教育政法司领导好评，解剖麻雀，持续提升学校治理水平。
（四）探索行政执法，狠抓校外培训“出实招”
[bookmark: _GoBack]推进校外培训综合治理，严格执行行政执法持证上岗制度，配备5名同志专职从事校外培训行政执法工作，认真落实“谁执法、谁普法”普法责任制。印发《南岸区非学科类校外培训机构审批及管理工作实施方案》，南岸经验《重庆市南岸区“三个下功夫”统筹推进非学科类校外培训规范治理》入选教育部典型案例。开展校外培训机构负责人能力提升培训，开展校外培训机构从业人员违法犯罪筛查专项行动，累计排查人员1001人。累计检查校外培训机构479家次，下达整改通知书59份，列入黑名单对向社会公布7家。立案查处1家违规开展学科培训的机构，依法对该机构作出责令停止办学、退还所收费用的处罚，并处以合计1.1万元的罚款。严把资金安全关，采取银行托管等监管方式，专户开设率、资金核验率、开通支付率均达100%，有效防范机构“卷款跑路”。建立健全“爆雷”“冒烟”机构风险分级分类处置机制，累计处理群众诉求811件，引导非学科类培训关停机构公益消课1300余万元。畅通举报渠道，利用致家长的一封信、微信公众号等公布违规举报电话，引导家长自觉抵制非法培训机构。
（五）严肃师德师风，提升职业道德“动真格”
全面落实师德师风培训学习常态化机制，利用主题党日、专题组织生活会等，深入学习贯彻宣传习近平总书记关于教育的重要论述。加大“教书育人楷模”等先进典型的表彰宣传，树立典型，发挥榜样力量。完善师德师风评价考核机制，对师德师风问题严格实行“一票否决”。建立完备投诉渠道，查处违规行为，开展师德信访受理工作，2023年以来接到师德师风投诉72起，查实处理17起。加强警示教育，各学校以违反教师职业行为十项准则典型案例及区域师德失范案例为反面教材，召开警示教育大会，要求广大教师知红线、明底线，严格依法执教、廉洁从教。
二、2023年党政主要负责人严格履行法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设有关情况
全区教育系统深入学习宣传贯彻习近平法治思想、落实中央全面依法治国工作会议精神，坚持和完善党对依法治教、依法治校工作的领导，坚决贯彻落实党组织领导的校长负责制。全面落实法治政府建设责任，将党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责情况列入年终述职内容，推动落实理论学习中心组定期学法，领导干部年度述法评议等制度。发挥新时代“红岩先锋”变革型组织作用，坚持政治引领，深化研究阐释、宣传教育，聚焦青少年普法重点，压实责任，全面推进“八五”普法规划走深走实。2023年以来，党工委、理论学习中心组、行政办公会定期安排学习习近平法治思想，学习人次达1000余次；参加2次法治考试，学习培训2次。
三、2023年推进法治政府建设存在的不足和原因
一是部分学校法治宣传力度还不够，法治宣传教育责任落实需进一步加强，家庭法治教育缺位，普法与学法、用法之间的难题依然存在。
二是部分学校对《中华人民共和国未成年人保护法》《中小学教育惩戒规则》等相关法律法规宣讲还不到位，惩戒尺度难以把握。 
三是校外培训机构违法行为行政处罚缺乏统一的裁量标准，教育行政执法人员编制较少，针对教育领域的行政执法培训缺乏，行政人员执法能力还显不足。     
四、2024年推进法治政府建设的工作思路目标举措
一是健全协同工作机制，强化教育系统与人民法院、公安机关等单位共建共享，推进青少年法治教育，持续建设“周俐莎法治教育工作室”发挥其区域青少年普法教育骨干作用，积极落实“一号检察建议”持续抓、长期抓。
二是全面落实《青少年法治教育大纲》，上好中小学道德与法治、思想政治课，结合学生年龄特点和日常实际，将规则、纪律、矛盾解决等法治内容融入教育教学之中，鼓励利用校本课程加强法治教育。
三是持续加强法治队伍建设，加强干部、教师法治教育培训，从严从重加强教师职业道德考核，继续联动相关部门做好法治副校长聘任工作，提高教育行政执法能力。
五、其他需要报告的情况
无。
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