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关于启动2020年南岸区第五次

臭氧污染应对工作的通知

各镇人民政府、各街道办事处、各板块、区级相关部门、经开区相关部门：

经市生态环境局与市气象局会商， 7 月 23 日—7月 29 日，

我市将迎来一轮高温天气过程，气象条件有利于臭氧生成累积，预计我区臭氧超标风险大。今年是打赢蓝天保卫战收官之年，为全面完成国家和市委、市政府下达的空气质量目标任务，切实强化污染天气应急应对措施，降低臭氧污染物浓度，加强空气质量保障，决定启动我区 2020年第五次臭氧污染应对工作，并就有关事宜通知如下。

一、加强臭氧污染天气应对工作

各部门要按照区政府打赢蓝天保卫战工作要求，全力开展本区大气污染防治攻坚行动工作，强化晴热高温气象条件下 PM2.5 、臭氧等大气污染物应对措施，突出工业污染、交通污染、生活污染和扬尘污染控制，有效改善区域环境空气质量。

加强涉挥发性有机物和氮氧化物排放重点行业、重点企业监管执法，确保污染治理设施正常运行和污染物达标排放。在臭氧浓度快速上升时段（气温较高且阳光照射的 12:00-19:00），积极组织汽车和摩托车整车制造、零部件生产、工业涂装、电子设备、家具制造、包装印刷、石油化工等企业，对产生挥发性有机污染物的生产线采取减产、限产或暂停生产等措施，减少该时段溶剂、油漆、粘胶剂等使用；督促加油站储油库正常运行油气回收装置，出现异常的应停止加油和及时整改，鼓励引导加油站和储油库夜间装卸油品和实施夜间加油；督促非道路移动机械暂停作业，加强载货汽车限制行驶和机动车路检路查，严厉打击冒黑烟车、黄标车上路行驶；督促餐饮业经营者正常运行油烟净化设施，暂停露天烧烤、露天餐饮制作贩卖类作业；暂停涂装城市桥梁、隧道、道路隔离设施、建筑外墙，铺设沥青路面等公用设施维护类作业；暂停喷洒农药、除草剂或露天焚烧去除树木病虫害等作业。在污染时段要组织人员开展夜间巡查，重点查处施工工地未湿法作业、夜间露天烧烤、露天焚烧、建筑运渣车辆冒装撒漏和不按线路行驶、企业不正常运行废气治理设施等大气污染违法行为。

二、加强督促指导和检查

各区级（含经开区）责任部门加强本部门、行业PM2.5和臭氧污染应对工作的指导和检查。

区经济信息委、经开区国土所负责加强涉挥发性有机物、氮氧化物排放重点行业、重点企业错峰生产的督促检查。

区公安分局负责加强货车限制行驶督促检查，严厉打击冒黑烟车、黄标车上路及闯禁，对撒漏的渣土运输车要依法查处。

区生态环境局负责加强工业企业环境执法监管、机动车尾气路检和加油站储油库油气回收装置运行监管督促检查。

区住房城乡建委、经开区建管局、区交通局、区城市管理局、经开区市政绿化处等部门对各自监管的工程建筑、高速路以及码头、土地整治、建筑物拆除、市政管网等施工工地进行现场检查，督促落实《重庆市主城尘污染防治办法》建筑工地扬尘污染控制中8项措施，责令控尘设施未达到规范要求的工地停止施工，易产生扬尘的施工作业必须湿化作业，并严格落实“一点一炮”的措施，裸土覆盖应采用网眼小的防尘网，严禁出现以大网眼防护网充当防尘网的敷衍现象。同时督促施工单位在高温天气的12:00-19:00期间暂停外墙装饰、喷漆等产生挥发性有机物的施工作业。

区城市管理局督促各镇街加强城市道路应急冲洗，指导高温时段暂停有挥发性有机物排放的公用设施维护和园林绿化作业，并会同公安交通管理部门24小时不间断地对冒装撒漏和未冲洗干净的建筑施工和装载河沙、石子等车辆进行查处。

各镇街要做好辖区的巡查检查，特别是要加大对辖区餐饮企业的检查，督促其正确使用油烟处理设备，定期运维，做好台账，对存在问题的餐饮企业要责令其立即整改，拒不整改的企业要根据实际情况及时反馈区市场监管局和区生态环境局，纳入执法检查，同时要加大臭氧告知书的发放力度，鼓励其他易产生挥发性有机物及氮氧化物的企业实行错峰生产或限产。

请各部门、街镇务必重点管控好南坪、茶园、黄桷垭空气质量监测点周边的各类大气污染，争抢每一个蓝天，并于7月23日起，实时反馈当日污染天气应急落实措施情况，我办会将落实情况录入市局大气污染防治系统，作为各区开展应对工作的考核评分的主要依据，未反馈工作情况的部门视为当日未开展污染天气应对工作。望各部门提高认识，引起重视。区蓝天行动督察组对污染控制不到位、工作开展不力及被市督查组通报问题的单位，根据具体情况纳入区级年度目标考核内容。
                      南岸区蓝天行动领导小组办公室
                     南岸区生态环境局（代章）

                        2020年7月23日


抄送：区政府办。                                                                                           
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